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 CONCEJO MUNICIPAL. 

    SAGRADA FAMILA                   

A C T A 

21ª SESIÓN ORDINARIA 
Concejo Municipal 2012 - 2016 

 

En Sagrada Familia, a dos de Julio de 2013, siendo las 09:05 horas, se reúne el CONCEJO 

MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de 

Sagrada Familia. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 
Alcalde  y Presidente de Concejo Municipal, don  Martín Arriagada Urrutia, 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla, 

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés  

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González y 
Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

 

T A B L A: 

 1.-    Aprobación de acta. 

 2.-    Correspondencia. 

 

 3.-    Alcalde  Informa Actividades.  
 
 4.-    Incidentes. 

 

 

1 APROBACIÓN DE ACTA 20ª SESIÓN ORDINARIA  

 

1.1 Lectura de acuerdos 
 

Aprobados sin observación. 

 

 

1.2      Aprobación de acta 
 

Aprobada. 
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Concejal Luna, indica, solamente quería decir que en la pagina 9 cuando se redacta el segundo 

acuerdo queda como primer acuerdo, después al final en el resumen está bien. 

 

Concejal González, agrega, no tiene ninguna coma menos. 

 

Concejal Luna, responde, como hacen risa de eso no voy a hacerlo mas y que el acta quede 

con problemas de redacción. 

 

Alcalde, indica, no te enojes, fue una broma.  

 

Concejal Luna, señala, hace tiempo que hacen risa de eso. 

 

Concejal Cruz, agrega, Alcalde en la reunión pasada yo comentaba que había opiniones 

completas que no aparecían en el acta, la señora secretaria me preguntaba ese día que cuales 

eran, la verdad es que yo no tenía la certeza y después viendo y buscando fui donde la señorita 

Ingrid y le planteé mi inquietud de lo que yo  me parecía haber escuchado y coincidimos en que 

efectivamente era así porque ella revisó las grabaciones y tiene que ver con sus dichos Alcaldes, 

cuando usted manifiesta sobre la venida de gente de Santiago acá al Rincón de los Mellados 

donde usted habría cancelad el tema del almuerzo y la locomoción, excepto un suvenir de unas 

bolsitas de ají que se le había dado a cada una de las personas, entonces conversando con la 

señorita Ingrid efectivamente ella escuchó la grabación en el disco, así que eso era, una opinión 

completa que se había dado frente a un tema. 

 

Alcalde, señala, pero lo importe es que se lo hayan entregado, ¿quedó conforme concejal?, eso 

es importante. 

 

Concejal Cruz, responde, si por supuesto.  

 

 

2 CORRESPONDENCIA 
 

2.1 Solicitud Junta de vecinos Las Delicias: Estimado por intermedio del presente, me permito 

exponer a usted lo siguiente: los pasajes del sector de Villa Las Delicias se encuentran sin nombre 

y es por esto que exponeos a Ud. Los siguientes nombres: 

 Calle Principal: “El Palto” 

 Pasaje nº1: “Los Almendros” 

 Pasaje nº2: “Los Nogales” 

 Pasaje nº3: “Los Olivos” 

Esperando una buena acogida a nuestra propuesta vecinal, saluda atte., a Ud. Marisol Núñez, 

presidenta junta de vecinos Las Delicias. 

 

Alcalde, indica, yo no tengo muy claro si tenemos que aprobar por el concejo esto. 

 

Administrador Municipal, comenta, así es por el concejo. 

 

Alcalde, agrega, para que nos pongamos de acuerdo, si lo pide la junta de vecinos es 

respetable, para que lo conversemos y lo podamos aprobar. 

 

Concejal Cruz, señala, al respecto Alcalde se acoge la propuesta de la junta de vecinos y se 

aprueba.  

 

Alcalde, responde, entonces lo vemos la próxima semana. 

 

Concejal Luna, comenta, incluso Alcalde alguien de la Municipalidad debiera comunicarse con 



 3 

ellos para que igual tengamos claridad, que hagan una especie de plano para que veamos 

acá, porque si nos dicen la primera calle, cual es la primera calle, entonces no podemos 

entender nosotros, incluso ahí está la Villa Las Palmeras y debería decir algo de eso. 

 

Alcalde, señala, ya que se les llame por teléfono para solicitarlo. 

 

   

2.2  Solicitud Taller Femenino Victoria: Por medio de la presente el Taller Femenino Victoria de 

Sagrada Familia, nos dirigimos respetuosamente a Ud. para solicitar lo siguiente: Que somos un 

grupo de mujeres que nos reunimos semanalmente con el propósito de hacer trabajos, 

manualidades, convivencia entre otras actividades y nuestras reuniones y juntas las realizamos en 

una sala al costado del gimnasio Luis Cruz Martínez. Que no contamos con los recursos para la 

compra de material para trabajar en nuestros talleres, por tanto, solicitamos tenga a bien aportar 

una subvención de $50.000.- y sin otro particular nos despedimos de Ud. esperando una acogida 

positiva y pronta. María Muñoz Díaz, presidenta. 

 

Alcalde, indica, veremos como hacer un aporte. 

 

Concejal Luna, agrega, a lo mejor se le podrían comprar los materiales, como no hay plata para 

subvenciones. 

 

Concejal Hernández, indica, recuerde que era a través de un proyecto también.  

 

Concejal Luna, comenta, es que para $50.000.- tendrían que abrir libreta en el banco y hacer 

muchos trámites. 

 

Alcalde, señala, no se preocupen, vamos a solucionar ese problema rápido. 

 

 

2.3 Solicitud Taller Femenino Victoria: Junto con saludarles por intermedio de la presente y en 

representación del conjunto Folclórico Trinar de Santa Rosa, nos dirigimos a ustedes a fin de 

solicitar su cooperación, consistente en una subvención de $350.000.- cantidad que sumado a 

nuestros fondos obtenidos por pago de cuotas mensuales las destinaremos a la adquisición de 

una nueva vestimenta para nuestro conjunto, ya que estamos próximos a cumplir 6 años de 

nuestra fundación y el número de integrantes ha aumentado, contamos con un cuerpo de baile 

formado por 14 niños y un cuerpo de canto formado por 8 adultos, con los cuales hemos 

recorrido toda la provincia dejando muy bien puesto el nombre de nuestra comuna. Sin otro 

particular y deseándoles los mejores deseos de éxito en su gestión, nos despedimos cordialmente 

de ustedes, Iván Cordero Castro, presidente y Magdalena Martínez, tesorera. 

 

Concejal Cruz, agrega, Alcalde un grupo de la población San José el día 28 dejó una carta aquí, 

me entregaron una copia. 

 

Concejal Jorquera, indica, falta una carta de las motos también.  

 

Alcalde, responde, la carta llegó el día viernes y hasta el día jueves se reciben los documentos 

para el concejo, de todas maneras la voy a leer, no es menor, si la gente tiene algún problema 

yo no tengo inconveniente en recibirlos en mi oficina, pero esta no es la forma, para que lo 

tengamos claro. 

“En primer lugar queremos narrarles que vivimos en la Villa San José de Los Quillayes desde hace 

20 años, donde existen 50 casas y 200 habitantes aproximadamente. Tenemos luz eléctrica, 

canastillos para la basura, veredas y agua potable en regulares condiciones. En repetidas 

oportunidades conversamos con don Francisco Meléndez y siempre nos dieron calmante para 

solucionar nuestros problemas. Actualmente ya hemos puesto en conocimiento a don Martin 
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Arriagada de nuestra situación y con esta nota queremos que el concejo conozca como 

vivimos; No tenemos alcantarillado y las fosas sépticas todas están colapsadas, por lo que el mal 

olor es a diario. Sabemos que se aprobaron $1.150.000.000.- para estos trabajos y también 

sabemos que las obras con suerte se inician a fin del año 2013, por estas razones señor Alcalde es 

que respetuosamente le solicitamos con urgencia un camión limpia fosas; Por el mal estado de 

las calles necesitamos 6 camionadas de ripio, para evitar las inundaciones, también un perfilado 

de las calles para que se escurran las aguas, extracción de basuras y escombros de ellas; Por el 

gran barrial y la gran cantidad de agua que se acumula los días de lluvia se hace indispensable 

la terminación de 70 metros de vereda que falta en uno de los sectores; Nuestro niños y jóvenes 

tienen muy pocas variantes de entretención y la única es la multicancha, pero esta solo cuenta 

con uno de los cuatro focos, por lo que le solicitamos que nos completen la iluminación de este 

recinto deportivo; Por último señor Alcalde nos despedimos y les recordamos que somos todos 

gente de escasos recursos. Sergio Rain, presidente.” 

 

Concejal Luna, comenta, ellos son de la segunda etapa, son dos poblaciones ahí. 

 

Alcalde, señala, veremos que hacer, en todo caso se les solucionará el problema, ellos habían 

conversado conmigo por el ripio, necesitamos una gran cantidad para todos los lugares. Gracias 

concejal en la semana vamos a tratar de solucionar el máximo de problemas.  

 

Concejal Hernández, indica, yo solamente quiero hacer una acotación, la señora Elena 

Sansana, que es la presidenta de Cema Chile, no sé si se llama así todavía, ella ingresó una carta 

los últimos días de diciembre con copia al Alcalde, solicitando también una subvención que 

siempre se le hacía a través del Municipio y nuca ha tenido respuesta. 

 

Alcalde, responde, señora Anselma no puede decir que no ha tenido respuesta, lo conversamos, 

sabemos que se le debe subvención, igual que a bomberos, entonces tenemos que saber cual 

es la subvención que ella necesita. ¿Al final cuando se juntara la comisión de finanzas?  

 

Concejal Luna, responde, nos juntamos, hay que hacer un ajuste presupuestario. 

 

Concejal Hernández, agrega, nos quedaron de enviar un informe. 

 

Alcalde, señala, para que sepamos con cuenta plata contamos para ayudar a la gente, 

preocúpate de eso Eugeni por favor. 

 

Administrador Municipal, responde, sí, no hay problema Alcalde. Había veinte millones en esa 

cuenta originalmente para subvención y ya se gastó, estamos a la espera de la presentación del 

proyecto por parte de la gente de Rincón de Mellado, esa subvención fueron cinco millones y 

habría que hacer la modificación y suplementar esa cuenta. 

 

 

3 ALCALDE   INFORMA ACTIVIDADES 

 
3.1     Programa Jefas de Hogar: La semana pasada fueron ingresadas y egresadas mujeres del 

programa Jefas de Hogar, hubo como cien mujeres, estaban sumamente contentas, hay casos 

de mujeres emprendedoras, algunas recibieron vaporizadores, a otras se les regalaron maquinas 

para hacer mermeladas. Fueron egresadas 35 mujeres del programa anterior y ahora ingresaron 

65 mujeres, lo bueno es que vemos que sí hay gente emprendedora, buenas para trabajar, la 

misma niña que tiene su carrito, ustedes la conocen, vende sopaipillas, café, anticuchos. Da 

gusto cuando la gente si sabe aprovechar el dinero y lo mas importante que no es la misma 

gente que recibe los beneficios, entonces eso para nosotros también es muy importante, eso 

habla muy bien de como se está eligiendo a la gente que gana los proyectos, antiguamente la 

misma gente se ganaba todos los beneficios. 
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Concejal Jorquera, consulta, la gente donde se inscribe Alcalde. 

 

Alcalde, responde, hay varias cosas que uno va conociendo con el tiempo, una forma es la 

ficha de protección social, por ejemplo en el programa puente, ellos eligen quien estará, según 

sus puntos en la ficha y sus necesidades, nosotros no tenemos injerencia en eso, en el programa 

Jefas de Hogar también tienen que llevar una ficha, aquí nos llegan muy poco cupos, 

antiguamente esto era un circulo, las mismas beneficiadas, lo bueno es que ahora se ha 

cambiado, esto desde hace tres o dos años atrás, no estoy diciendo que ahora.  

 

Concejal Hernández, consulta, esos cupos aumentan. 

 

Alcalde, responde, les hacen un seguimiento, si la gente sigue trabajando y está cumpliendo a lo 

mejor  puede tener otro tipo de ayuda con el tiempo y como se les hace el seguimiento a ellas 

las van egresando, van incorporando mas gente y si se dan cuenta que tenemos mas 

emprendedores quizás nos estarían llegando mas recursos, pero eso lamentablemente no lo 

podemos ver en este momento, pero no es menor la cantidad en este año en todo caso. 

 

Concejal Luna, comenta, en realidad en la comuna un acierto ha sido la ejecución de hace 

algunos años atrás del programa Jefas de Hogar y  a través de ese programa es donde han 

nacido varias mujeres emprendedoras de la comuna, efectivamente algunas veces se repiten 

en algunos beneficios, yo creo que la mirada de algunos de afuera y sin mayores conocimientos 

es mala, dicen mira esta señora se ganó esto y lo otro, pero resulta que en realidad es una 

secuencia, entonces a veces empiezan con un pequeño proyecto por el programa Jefas de 

Hogar, después se ganan una programa Fosis que es un poquito mas grande y algunos después 

pasan a una etapa mas grande, que son los fondos concursables de Sercotec,  pero eso es 

cuando ya se han especializado y crecido mas, entonces por eso vemos que esta gente llega a 

tener su negocio mas formado, como la Pamela, me contaba que ahora se ganó un proyecto 

de Sercotec, cualquiera lo puede morar con malos ojos, pero a mi  me parece que es lógico y 

los que conocen de fomento productivo saben que es lógico que sea así, esta hecho para que 

la gente crezca. 

 

Alcalde, agrega, si hacemos el análisis y vemos a la gente de atrás que viene con estos 

proyectos, son muy pocas las personas que están trabajando en eso,   estamos hablando de dos 

o tres años atrás.  

 

Concejal Luna, indica, claro y el programa Jefas de Hogar es un programa más completo. 

 

 

3.2     Visita a DOH, Talca: En la semana fuimos a una reunión a la DOH, por un problema que hay 

en el APR de Santa Ana, donde en realidad nosotros no tenemos mucho que aportar, solamente 

fuimos a escuchar que nos decía la gente de la DOH y por lo mismo nos llegó una carta del 

director regional de Obras Hidráulica de la región del Maule al presidente comité APR Santa Ana 

de Peteroa, señor Teodoro Zúñiga: “ En atención a los antecedentes que en el último periodo se 

han tenido en conocimiento esta Dirección Regional de Obras Hidráulica a  detectado lo 

siguiente: No existe un buen funcionamiento del Comité APR Santa Ana al no tener claridad en 

las funciones y la continuidad de ese directorio; En el accionar del último periodo ese Comité ha 

incurrido en graves errores administrativos, los que afectan gravemente el normal 

funcionamiento y por ende la calidad de servicio del abastecimiento de agua potable a todos 

los socios de ese comité. Por lo anteriormente expuesto se le solicita que a través de los miembros 

del directorio y su persona como presidente del comité y según lo establecido en el articulo 18, 

19, 27 y 44 de los Estatutos de ese comité, se cite a reunión extraordinaria para el sábado 06 de 

julio del presente año a las 15:00 horas, lo anterior cumpliendo con las formalidades que se 

requiere para estos fines.  Sin otro particular, saluda atentamente Luis Contreras Álvarez, 



 6 

constructor civil, Director Obras Hidráulicas, región del Maule. 

 

Alcalde, agrega, hay lamentablemente hay un problema donde no deberíamos quizás nosotros 

intervenir, pero sobre la misma teneos intereses creados que es el alcantarillado y la planta de 

tratamiento que tiene ese APR, a pesar que nosotros tenemos muy claro que ha tenido algunos 

problemas, pero tampoco y es una opinión muy personal, creo que no lo han podido mantener, 

especialmente la planta de tratamiento, tampoco se han preocupado mucho del alcantarillado 

y eso no es menor porque ustedes saben la cantidad de dinero que se utilizó para ese proyecto, 

nosotros seguimos cancelándoles la luz, porque nosotros tenemos el alcantarillado a nuestro 

nombre, no lo han recibido ellos. Hay problemas que son mas de fondo, los cuales en forma 

personal no los comparto, pero como no pertenezco al APR no puedo ejercer una voz, 

solamente me tengo que preocupar del alcantarillado y la planta de tratamiento, yo voy a ir a la 

reunión, si los señores concejales quieren también lo pueden hacer, yo en forma personal voy a ir 

solamente a escuchar y si me piden una opinión solamente lo haré del alcantarillado y la planta 

de tratamiento, nada mas, porque en el APR no tenemos ninguna injerencia, no sé si los señores 

concejales tienen alguna opinión sobre esto. 

 

Concejal Hernández, comenta, yo creo que al lo mejor habría que informarse mas en que 

situaciones están incurriendo administrativamente, porque va en beneficio de un sector, de una 

comunidad y como usted bien lo dice no tenemos injerencia, pero si poder participar y consultar 

con un abogado, porque eso puede llevar  a la quiebra al comité. 

 

Alcalde, señala, yo he escuchado que dicen esto aquí, esto acá, pero hay graves problemas, 

lamentablemente el APR es autónomo, no podemos intervenir mucho, pero sí quizás podemos 

exigir que vamos a hacer con nuestro alcantarillado y nuestra planta de tratamiento, estamos 

haciendo las consultas correspondientes y tener mucho cuidado, si me llegan a pedir alguna 

opinión voy a tener que tener mucho cuidado con lo que uno dice porque de repente uno se 

puede equivocar. Si ustedes quieren ir señores concejales les pido que tratemos de no hacer 

comentarios que  a lo mejor nos puedan caer de rebote a nosotros, hay que preguntar mucho a 

la comunidad, están muy divididos y en ese juego nosotros no podemos entrar. 

 

Concejal Hernández, agrega, quizás hasta el hecho de ir nos puede rebotar, como es algo del 

grupo. 

 

Alcalde, indica, ideal sería ir solo a escuchar. 

 

Concejal Hernández, manifiesta, es que ya nosotros una vez fuimos y no era mucho lo que 

podíamos aportar, nada en realidad. 

 

Alcalde, señala, por lo que yo tengo entendido y no lo tengo muy claro que cuando fue esa 

reunión invitaron a cierta cantidad de gente, no a toda la asamblea en general, por lo mismo 

dicen, yo no lo puedo asegurar, dicen que fue orquestada, eso no lo sé, es lo que he escuchado 

de pasillo, nada mas.  

 

Concejal Cruz, comenta, a mi me gustaría que como se invita a esta reunión, fuéramos invitados 

a todas donde hay alguna acción municipal, a todas las reuniones de la comuna, eso es lo 

primero, segundo lugar creo que aquí hay dos situaciones, una es la que no tenemos 

absolutamente nada que hacer, que es el tema del APR, es problema de ellos, nosotros no 

teneos injerencia y si nos queremos meter en ese cuento nos estamos comprando un problema 

adicional, pero si tenemos que ver nosotros en el tema del alcantarillado, para lo que yo creo 

Alcalde que deberíamos agotar las instancias y reunirnos muchas veces con el directorio del 

APR, que son los que están ligados, así entre comillas administrando el tema del alcantarillado,  

con el fin de que se realicen acciones para que se optimice tanto la planta de tratamiento 

como el alcantarillado. Usted menciona que la DOH menciona situaciones anómalas que 
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ocurren en el APR, pero no las menciona. 

 

Alcalde, indica, por eso mandan ellos la carta al directorio y también nos mandan una copia a 

nosotros, concejal yo leo la carta para que todos estemos al tanto de lo que está pasando, eso 

lo vamos a escuchar, si quieren ir a la reunión, creo que no es tema de nosotros don Floriano. 

 

Concejal Cruz, señala, creo que ni siquiera debiéramos ir.   

 

Alcalde, comenta, yo solo voy a ir por lo que es alcantarillado y planta de tratamiento, yo 

solamente tengo que escuchar las partes, porque hay gente que dice que se esta cancelando 

una cuota que no es menor, yo lo encuentro menor respecto a otras partes, para mantención 

de alcantarillado es muy poco. Yo solamente iré a escuchar, porque necesito escuchar. 

 

Concejal Cruz, agrega, claro, en esto si quiere va o si quiere no va, pero cuando asisten 

funcionarios y autoridades municipales la gente oficializa eso. 

 

Alcalde, señala, pero uno pude decir que solamente viene a escuchar, que tenemos intereses 

creados que son el alcantarillado y la planta de tratamiento, donde nosotros estamos 

cancelando una cantidad mensual en la luz. 

 

Concejal Cruz, agrega, es que es otra cosa eso. 

 

Alcalde, responde, es que el fondo don Floriano, yo no sé si estoy equivocado, pero aunque no 

se haya recibido el alcantarillado, el APR igual tiene algo que ver, porque están siendo 

beneficiados con el alcantarillado, por lo mismo yo tengo que ir a escuchar que está pasando y 

decirle a la gente yo solamente vengo a escuchar porque tengo intereses creados como 

Municipalidad que esto, que sea malo, bueno, eso no lo sé, es algo que heredamos, bueno o 

malo, pero lo heredamos y tenemos que hacernos cargo de el. 

 

Concejal Luna, comenta, independiente de eso, yo creo que hay que separar bien las cosas en 

realidad, uno es el tema del alcantarillado, ahí estamos involucrados y ahí están los intereses que 

hablan acá, otro es el tema interno de la problemática que tienen ellos  y ahí en realidad yo 

creo que es bueno que el Alcalde asista, pero si no hay que dejarse emplazar, porque algunos le 

van a decir. Alcalde que opina, Alcalde que pueden hacer ustedes, y en realidad hay que 

tenerlo súper claro, ellos en lo administrativo, la única que puede intervenir es la DOH, los socios 

son los primero mandantes ahí, pero también la DOH desde el punto de vista administrativo es la 

que puede asesorar, incluso intervenir en algún momento si ven que no está funcionando bien, el 

Estado puede hacer una licitación de la concesión, entonces igual podrían ellos tener esa 

dificultad al respecto, pero ahí no dejarse emplazar, como dice don Floriano si la gente pide e 

insiste en temas que lo señalan va a quedar enredada la Municipalidad y el Alcalde en realidad, 

entonces ahí hay que ser súper cuidadosos, ellos son autónomos para eso tienen su asamblea, su 

organización y para eso está la DOH, en eso nosotros nada, si cooperar como siempre. 

 

Concejal Hernández, indica, me da la impresión que en esa asamblea van a ver la problemática 

administrativa, porque la DOH tampoco puede intervenir mucho, a menos que compruebe que 

el comité no es sustentable, no sé si esta correcto el concepto, pero ahí si puede intervenir la 

DOH. En La Isla tuvimos un problema similar, pero con unos dirigentes y ahí las únicas personas 

que tienen que intervenir son los socios, ni siquiera la DOH. Lo que me preocupa es que valla el 

Alcalde y también se lo quiero indicar a él, que el ir le pueda traer más problemas, , estoy 

completamente de acuerdo que tenemos intereses en la planta de tratamiento y alcantarillado, 

pero a lo mejor nosotros deberíamos tener antes una reunión con la DOH, qué pasa con la 

planta de tratamiento, como él bien dice se está haciendo uso y se está cobrando una planta 

de tratamiento que ellos no la están administrando, tampoco es para los insumos. 
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Alcalde, agrega, en el fondo sea como sea concejala lo están administrando igual. 

 

Concejal Hernández, indica, pero el dinero, no la planta, ¿los insumos quien los compra? 

 

Alcalde, responde, en el fondo están administrando pero no la quieren recibir,  están lucrando y 

nosotros seguimos pagando, por lo mismo nosotros ya hicimos nuestras consultas en la DOH, yo 

creo que el problema del alcantarillado y la planta de tratamiento quizás puedan pasar a un 

segundo plano en esta reunión, está situación vamos a estudiarla mejor antes de tomar una 

decisión, les encuentro mucha razón señores concejales en el fondo me puedo ganar algo 

gratuito y si ustedes me lo están diciendo de buena Fe en realidad prefiero no ir. 

 

Concejal Hernández, señala, sabe señor Alcalde nosotros con José estuvimos y verdad que yo en 

un momento dije tenemos que irnos de acá, porque la gente cuando está viendo sus problemas 

económicos, cuando alguien los alienta a eso, la gente pierde el norte, la gente se dice muchas 

cosas en ese momento, las redes sociales hacen mucho daño, yo de verdad si usted me 

preguntara le diría que prefiero que no fuera, porque se van a ver mas problemáticas internas y 

administrativas. Yo estuve, como José, mucho tiempo en una cooperativa y los únicos que tienen 

incidencia son los socios. 

 

Administrador Municipal,  agrega, simplemente hacer referencia que en esa oportunidad, tal 

como lo señala la concejala Hernández y el concejal González, asistimos a esa reunión un día 

sábado,  fue una sesión extraordinaria citada por la gente del comité, la verdad es que nosotros 

pudimos constatar varias situaciones y tal como lo señala la concejala tomamos la 

determinación unos antes y otros después, de salir porque en realidad una institución como esta 

son autónomos y tienen que administrarse como ellos lo estimen pertinente, de modo tal que la 

DOH en su oportunidad había sugerido que un Ministro de Fe de la Municipalidad asistiera a esta 

reunión, en lo cual yo en lo personal y el Alcalde no estuvimos de acuerdo, por la sencilla razón 

que al Municipio no le corresponde tomar partido por una forma de administrar o por otra 

digamos. Sin perjuicio de eso y tomando el guante de lo que señala la concejala y don Floriano, 

si existe un interés del Municipio en las instalaciones, estructuras y todo eso y ahí el Alcalde, como 

bien señala, hay una situación que es heredada, entiendo que el Alcalde ha solicitado 

inspeccionar técnicamente esta obra, para efectos de ver la responsabilidad administrativa que 

está ocurriendo en esta situación, de ser necesario se va a ver el tema con la Contraloría, pero 

en definitiva en lo que respecta a la administración no tenemos nada que hacer como 

Municipalidad, pero si como bien lo señala el Alcalde en infraestructura, ahí se quemó un motor, 

probablemente la gente va a venir y va a solicitar la ayuda, el aporte de la Municipalidad, 

entiendo que ya han venido por intermedio de la seora secretaria Municipal a dejar algunas 

solicitudes pidiendo reparaciones y todo eso, entonces si existe un interés del Municipio de que 

eso se administre correctamente, pero no tenemos facultad. 

 

Concejal González, indica, la reunión es solo para ver la parte administrativa con la DOH, yo lo 

consulté ya, es para ver la constitución del directorio que no está funcionando, unos quieren 

trabajar y otros no  y la reunión es para ver ese punto que es muy delicado para la cooperativa. 

 

Alcalde, comenta, totalmente de acuerdo, yo mas que nada quería ver la parte del 

alcantarillado, pero sí les voy a hacer caso porque nos podríamos tomar un problema 

gratuitamente.   

 

Concejal Cruz, agrega, yo hace un par de meses planteé que por la mala calidad de los 

trabajos hechos en el alcantarillado y la planta de tratamiento de Santa Ana, debíamos 

dirigirnos a la Contraloría, para que Contraloría diera su opinión al respecto, me alegra mucho 

escuchar a don Eugenio que en este minuto ya esta hablando de la contraloría frente a esta 

situación, me pareció haber escuchado eso, en algún momento aquí hubo una oposición total 

para el planteamiento a la Contraloría… 
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Alcalde, indica, perdón concejal, disculpe pero no recuerdo eso. 

 

Concejal Cruz, responde, si, en forma textual se dijo aquí “cuidado que nos podemos pisar la 

cola si vamos a la Contraloría”, posteriormente para poder persuadirlos para que insistiéramos en 

la Contraloría yo puse como ejemplo lo que está ocurriendo en este minuto en el hospital de 

Rancagua, que es una situación de otro rubro, pero ese hospital está quedando malo y la 

comunidad y quien corresponda están haciendo una presentación  a la Contraloría. También 

quiero manifestarles que he tenido bastante contacto con la gente, con dirigentes de la 

cooperativa de agua y lo que le interesa a la gente es el tema de los cobros, el tema 

administrativo, pero el común de la gente no tiene idea de lo que está pasando con el tema del 

alcantarillado que a mi juicio es lo mas grave que existe, el alcantarillado y agua potable, yo di 

una lista la última reunión ordinaria que hubo donde una de las cosas que dije 

aproximadamente entre 600 y 800 metros de ducto están bloqueados, están tapados con 

sedimento que ha escurrido. Existe una serie de falencias en la planta de tratamiento, elementos 

que en este minuto ya están con una fatiga en el funcionamiento, que están en la planta a muy 

poco andar de este trabajo. 

 

Alcalde, comenta, por lo mismo concejal yo le encuentro toda la razón, tenemos clara la 

situación, desde un principio heredamos eso y lo heredamos mal.   

  

Concejal Cruz, agrega, no es ninguna excusa Alcalde, nosotros las cosas que hemos heredado 

mal tenemos que resolverlas. 

 

Alcalde, responde, a ver concejal, como este Alcalde si hay un APR que esta destruido en el 

fondo, que las confianzas en el mismo APR no están, no están entre el directorio y el presidente, 

destituyeron a la señora Marcela y usted sabe como trabajó ella, hay veces que uno no se tiene 

que meter y por lo mismo tenemos que tener mucho cuidado en esto y nos podemos ganar u 

problema gratuito, a pesar y como les decía al principio, yo quiero ir a cuidar los intereses de la 

Municipalidad.  

 

Concejal Cruz, comenta estamos mezclando cosas. 

 

Alcalde, señala, concejal yo no le estoy diciendo que usted este equivocado, al contrario le 

estoy encontrando toda la razón, solamente estoy diciendo que de repente hay que ver, se 

están haciendo cobros, el APR esta ganado plata junto al alcantarillado, pero a lo mejor están 

cobrando muy poco para todo lo que se tiene que hacer, entonces por lo mismo después que 

terminen estos problemas ahí nosotros acercarnos a conversar con ellos, no nos ganemos un 

problema gratuito, pero yo no le estoy diciendo que usted no tiene la razón concejal, al 

contrario le estoy diciendo que usted tiene mucha razón. 

 

Concejal Cruz, indica, yo creo que es importante saber cuales son los problemas que nosotros 

hemos heredado, el tema del APR no es un caso que hemos heredado, eso les corresponde a 

ellos, lo que hemos heredado es el alcantarillado. 

 

Alcalde, comenta, sí, yo lo único que me puedo comprometer es tenerle algo mas claro la 

próxima semana, yo no voy a entrar en una discusión ahora porque no corresponde, no vamos a 

entrar en una cosa que nos vamos a dar vueltas y vueltas y no vamos a llegar a nada el día de 

hoy, pero el próximo concejo sí vamos a tener algo en la mano, me quiero comprometer a eso 

concejal.  

 

Concejal Cruz, agrega, yo por el contacto que tengo con la gente, con la directiva, yo creo 

entender el tema, el caso es que nosotros lo tengamos claro y no mezclemos cosas, es 

importante que nosotros le anquemos el diente al alcantarillado y la planta de tratamiento y lo 

hagamos como corresponde, porque nosotros no podemos obligar a esa gente que reciban en 
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las condiciones que están, esto yo lo vengo diciendo hace mucho tiempo. 

 

Alcalde, comenta, yo creo concejal que usted no esta equivocado, creo que muchos, don 

Pablo Luna, que estaba en el concejo anterior, este Alcalde, hemos trasmitido lo mismo. 

 

Concejal Luna, agrega, no es de ahora no más que Eugenio señaló este tema de Contraloría, 

fue hace tiempo ya, mas de un mes o mes y medio, habló que se haría un sumario y que se lo 

habían pedido a la Contraloría, entre otras cosas a raíz del tema de Santa Ana de Peteroa me 

acuerdo de eso. 

 

Concejal Cruz, comenta, don Pablo me permite, mire, cuando don Eugenio habla de sumario, 

habla del tema de la recepción del alcantarillado es de un funcionario acá, cuando yo habló 

de alcantarillado, habló de la empresa que construyó el alcantarillado y dejó cosas mal hechas, 

que en algún momento la gente de la cooperativa nos dijo que ascendía a una cifra 

aproximada de cuarenta millones de pesos. Yo al Alcalde le dije: no estoy de acuerdo Alcalde 

que nosotros pongamos la mitad y la cooperativa ponga la otra mitad, no estoy de acuerdo 

porque a la empresa se le pagó la totalidad, entonces ese es el tema. 

 

Alcalde, indica, concejal yo creo que todos estamos hablando el mismo idioma, así que si 

seguimos dándole vuelta hoy a esto, seguiremos en lo mismo, lo importante es tratar de tener el 

próximo concejo una respuesta mas clara para que ustedes estén mas conformes y si vamos a 

tomar algunas decisiones que pueden ser buenas o pueden ser malas, incluso a algunos 

funcionarios no les va a gustar, pero me da o mismo, no podemos seguir así y que en diciembre 

volvamos a tomar el tema del alcantarillado de Santa Ana, sinceramente si usted me pregunta a 

mi concejal, esto me supera, porque debimos haberlo terminado hace mucho tiempo. 

 

Concejal Cruz, señala, una última cosa, la señora Marcela Herrera, funcionaria del GORE, ella 

esta elaborando un informe, no sé si lo habrá entregado ya, muy minucioso sobre este tema y 

otra cosa Alcalde, sigo pensando, sigo creyendo que todo este problema entreguémoselo a la 

Contraloría y que la Contraloría vea. 

 

Administrador Municipal, agrega, solamente hacer presente algunas consideraciones, lo primero 

es que respecto a la situación de los alcantarillados en zonas rurales, existe un problema a nivel 

nacional, la DOH le señaló al Alcalde que todas las plantas están malas, tienen errores y la DOH 

no tiene los instrumentos legales para intervenir, entonces lamentablemente se tiran la pelota la 

Municipalidad, la DOH, la Contraloría Regional de la República, etc.,        

 

Concejal Cruz, consulta, la Contraloría tampoco tiene las herramientas. 

 

Administrador Municipal, responde, si, la Contraloría lo que puede hacer es verificar el 

cumplimiento de la parte contractual, lo que señala la DOH es que ellos no tienen facultades 

para intervenir respecto a la administración. 

 

Concejal Cruz, indica, disculpe que lo interrumpa, pero yo quiero que me queden las cosas 

claras a mí, cuando usted habla  del tema del las plantas de tratamiento y alcantarillado que la 

DOH no tiene injerencia, yo estoy hablando sobre la construcción, usted me dice de la 

administración, claro que la DOH no tiene injerencia en la administración.   

 

Administrador Municipal, señala, y en eso la inspección técnica de la obra, que le 

correspondería al Municipio en este caso si existen responsabilidades. 

 

Concejal Cruz, consulta, de que obra estamos hablando, del alcantarillado. 

 

Administrador Municipal, responde, si claro, la unidad técnica acá es el Municipio, y por lo tanto 
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le corresponde a la Municipalidad y cuando la Municipalidad recepciona de mala manera, 

evidentemente existe una responsabilidad, ahora lo que necesita el Municipio es actuar sobre 

bases solidas y no sería bueno para ningún Alcalde tomar  una determinación sin que no exista 

una bases solida y la base solida, como lo señalan ustedes, es que el Gobierno Regional está 

elaborando un informe respecto a esa obra. 

 

Concejal Cruz, indica, ya ha entregado otros la señora Marcela. 

 

Administrador Municipal, agrega, y en base a ese informe se tendrá que tomar las decisiones 

que corresponden. 

 

Alcalde, señala, desde el principio, desde que se recibió esa obra, yo he estado en contra, yo he 

dicho que hay responsabilidades, hay responsabilidades de la administración anterior,  aquí se le 

dijo a la administración anterior que había un hito el cual no vino a firmar los libros de obras, se le 

pagaron nueve millones de pesos y no hizo absolutamente nada, mas encima la administración 

recibió en mala forma y la heredamos malamente, yo se lo he dicho a mi administrador y a 

mucha gente, aquí hay que tomar medidas serias, insisto nos estamos dando vuelta en lo mismo 

y no quiero seguir con el tema porque ya lo tenemos claro, quiero dejar claro que la 

administración anterior, los concejales de la administración anterior estamos muy preocupados 

por el comité de agua potable, por el alcantarillado y lo que iba a pasar  y los que nos está 

pasando el día de hoy con la planta de tratamiento y teníamos muy claro que nos iba a pasar 

con el alcantarillado. 

 

Concejal Cruz, agrega, me va a disculpar pero lo hago por quedar tranquilo por dentro y con las 

cosas muy claras, este discurso suyo de ahora de este minuto, yo lo comparto, lo apoyo y creo 

que debe ser del Alcalde, que no tiene mucha coherencia con lo que dijo hace un tiempo atrás 

de pagar en media esto, ¿está desechado ya de su parte? 

 

Alcalde, responde, concejal insisto y por favor terminemos el tema,  aquí se va a tomar una 

determinación tenemos que ver que es lo mejor y los mas rápido para la comunidad, de eso 

tenemos que preocuparnos, a lo mejor tenemos que sacar de nuestro bolsillo, también dejar 

algunas cosas de lado para poder terminar con los problemas de la planta de tratamiento. 

Llevamos seis meses de esta administración tenemos el nombre de la persona que hizo y firmó 

ese proyecto y hasta el día de hoy estamos sumados en este problema que no deberíamos 

tenerlo y disculpe que alce la voz, pero estoy molesto, esto es algo que a mí me supera, 

podríamos haber solucionado este problema hace mucho tiempo atrás y lo he venido diciendo 

hace tiempo, yo veré como solucionarlo. 

 

Concejal Luna, comenta, yo no quiero hablar ya puntualmente de este tema, como dice usted 

ya está mas menos cerrado y creemos mas o menos lo mismo, ahora efectivamente no hay que 

cerrarse a ninguna solución, porque solución hay que darle digamos, porque además y esto es lo 

que quiero plantear y lo he planteado siempre, Eugenio algo decía de esto, que efectivamente 

hay problemas en todas las plantas de tratamiento del país , de la región, en todas, yo lo señalé 

muchas veces a la antigua administración y Martin que fue concejal antes se debe acordar, el 

mismo Gobierno Regional comenta eso, los concejeros regionales lo tienen claro, esto lo 

hablamos cuando visitamos la fallida planta de tratamiento acá, estuvo el señor Bordachar, 

Angélica Martínez, los concejeros de nuestra zona y hablamos claros estos temas y ellos saben 

que hay muchas plantas de tratamiento de nuestra región que tienen dificultades y se siguen 

financiando porque son obras que hay que seguir haciendo, porque que les decimos a los 

vecinos de Villa Prat y otros sectores, no vamos a construir mas plantas de tratamiento y no van a 

tener alcantarillo porque tienen mucha dificultad las plantas de tratamiento,  porque son todas, 

hay problemas en los diseños, en los soportes de mecanismo técnico que ejecutan el trabajo 

que tienen que hacer estas plantas de tratamiento en toda la región, entonces que quiero decir 

con esto, así como nos fue bien con el Seremi de Obras Publicas, gestionar alguna reunión acá o 
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allá da lo mismo, pero gestionar una reunión con la gente encargada de estos proyectos en 

Talca, porque ya estamos ejecutando obras, la de Corral de Piedra – Lo Valdivia y tenemos que 

seguir con otros proyecto, se nos viene lo de Los Quillayes. 

 

Alcalde, indica, concejal tenemos que ser suficientemente responsables y aunque nos hagan 

pebre en los diarios o donde sea, pero yo no voy a recibir esa planta, yo no voy a recibir el ese 

alcantarillado, si yo no lo encuentro y la gente que va a firmar se haga responsable y sabemos 

concejal que la planta de tratamiento de Corral de Piedra nos va a durar dos años. 

 

Concejal Luna, señala, Alcalde por lo mismo, si todos lo saben y el Gobierno Regional también, 

entonces hay que mejorar los soportes tecnológicos y de gestión de estas plantas de 

tratamiento, si ese es el problema, ese es el problema que hay en Chile, en general, o sea las 

empresas más importantes del rubro y las únicas que traen estos sistemas a Chile tienen todavía 

dificultades y por eso las plantas de tratamiento pueden funcionar bien un tiempo y después 

fallan, porque hay fallas en los sistemas, eso es lo que hay que mejorar y es bueno conversarlo 

porque tenemos que seguir haciendo esas obras, entonces anticiparse un poco a los problemas 

que hay acá, porque el Gobierno Regional tiene que poner mas plata, se esta calculando mal, 

porque se calcula con estos sistemas que no son los mejores. Quizás los proyectos van a tener 

que empezar a ser más caros de aquí para adelante, no es solo un problema de lo constructivo, 

para que entendamos eso, es un problema de los soportes tecnológicos que tienen estas plantas 

de tratamiento. Hay algunas que han  quedado súper bien construidas y como dice el Alcalde, 

no puede ser que duren un año y ahí empiezan con dificultades, no de lo constructivo, si no que 

del soporte tecnológico que usan y eso es lo que hay que cambiar, entonces sería bueno 

hablarlo con la gente del Gobierno Regional, porque vamos a seguir haciendo proyectos. 

 

Alcalde, agrega, nos estamos demorando mas o menos dos años por proyecto, dos años nos 

estamos demorando para mejorarle la calidad de vida a la gente y para qué, para que la plata 

se diluya, no tiene sentido. 

 

Concejal Jorquera, indica, yo creo que es problema de ingeniería, porque fíjese que los 

materiales son comunes y simples, hay maquinas moderan, que miden, tienen luz y quedan 

malos igual. 

 

 

3.3     Entrega camión limpia fosas: Nos llegó el camión limpia fosas, en la entrega estuvieron 

algunos concejales, estuvimos conversando también con los concejeros regionales, faltan que 

lleguen las mangueras, viene un equipo del Gobierno Regional a hacer capacitación a la gente 

para que puedan aprender bien a usar el limpia fosas, también tenemos que ver donde vamos a 

botar los desechos. Por favor señores concejales siempre pensemos que a la gente que le vamos 

a ayudar, tengan ellos a bien a hacer un aporte, quizá sean $10.000.- que es muy barato, el solo 

hecho de ir a una casa son $90.000.- Quizás le podemos brindar el apoyo a otras personas que 

tiene los medios y en vez de ir a otra empresa nos colabore a nosotros y con ese dinero podemos 

seguir haciendo mas trabajo social, especialmente para los limpia fosas. 

 

Concejal Jorquera, consulta, de cuantos litros es el camión Alcalde. 

 

Alcalde, responde, 5.000 litros, el estanque es grande, pero adentro tiene divisiones. 

 

Concejal Cruz, consulta, Alcalde cuando se presume que se puede comenzar a ocupar. 

 

Alcalde, responde, no lo sé, no quiero dar un día especifico concejal, porque todo depende de 

cuando va a llegar la gente a hacer la capacitación, también hay que crear una cuenta en el 

presupuesto. 
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Concejal Hernández, agrega, hay que ver donde se va a evacuar.   

 

Alcalde, indica, hay muchas cosas que ver, tenemos Corral de Piedra, Los Quillayes que está 

colapsado, varios sectores que estamos con graves problemas. Vamos a tener que seguir 

trabajando un par de semanas con empresas externas, como lo estamos haciendo ahora. 

 

Concejal Jorquera, consulta, en Los Quillayes quien tiene la cal. 

 

Alcalde, responde, eso tengo que preguntárselo al jefe del departamento de Obras. Hay gente 

que no siquiera viene al Municipio a decir tenemos este problema, no tenemos gente que 

pueda ir a visitar casa por casa.  

 

 

3.4     Arranques en Villa Prat: Si ustedes mal no recuerdan nosotros hicimos un comentario que 

fuimos a Santiago, donde veníamos sumamente contentos porque nos estaban regalando 

prácticamente quinientos millones de pesos para los arranques en Villa Prat,  que lo único que 

tenía que hacer el APR era un estudio y Secplac al final se está haciendo cargo de esto y está 

haciendo todo el trabajo y a este consultor la empresa, yo quiero ser muy claro, el director del 

APR de este año esta sumamente molesto con el  presidente del APR del año pasado, porque 

pagó veinte millones de pesos, de veintitrés millones y al final la pega la estamos haciendo 

nosotros. 

 

Concejal Jorquera, consulta, y eso se puede reclamar. 

 

Alcalde, responde, no, lo que pasa es que ahí hicieron un contrato que para mi, en forma 

personal, es para la risa, si se hace un contrato con un consultor tiene que ser sumamente 

responsable, yo tengo mi impresión la cual la voy a mantener y me la voy a callar en este 

momento, pero aquí el consultor se ganó veinte o veintitrés millones de pesos prácticamente sin 

hacer nada,  porque lo digo y lo digo con mucha responsabilidad, porque el  Secplac de acá 

está haciendo el trabajo y mas encima le entrega material para su trabajo y es pegar y copiar 

del original, teníamos hasta el día 30 para entregarlo, no sé que vamos a hacer, tenemos que 

ayudar a la comunidad, les estamos ayudando, estamos perdiendo tiempo con nuestra gente 

en otros proyectos para poder ayudar a este personaje que es el consultor, porque nosotros 

tenemos que ayudar a la comunidad como sea, pero a mi lo que me molesta es que el 

presidente anterior hace un contrato mal hecho, el tipo no hace la pega, también podrían 

haberlo hecho otras personas en menos tiempo y por menos plata, entonces eso es lo que a uno 

le deja como la incertidumbre. 

 

Concejal Hernández, agrega, podría hacer una auditoria. 

 

Alcalde, responde, lamentablemente eso lo hace el APR, nosotros no nos podemos meter, 

nosotros ahora estamos terminando el trabajo y más encima nosotros le entregamos 

prácticamente el trabajo hecho al consultor y el consultor lo hace mal, ayer yo no sé qué hizo la 

Secplac para mantenerse tranquila. 

 

 

3.5     Programa adultos mayores: Quiero contarles señores concejales que fueron aprobados 10 

proyectos para los adultos mayores, no es menor, se presentaron 13 y 10 fueron aprobados, eso 

habla muy bien, don Francisco Guzmán en muy poco tiempo ha sacado proyectos del Senama , 

ha sacado proyectos con los clubes deportivos, entonces eso significa que se está haciendo el 

trabajo. Le digo también  a los señores concejales que cuando tengan algún grupo de adulto 

mayor o club deportivo, acérquense a don Francisco, él los va a apoyar, está muy claro en lo 

que hace y tiene un reto de aquí a fin de año que tenemos como Municipalidad, ojala nos 

resulte.  
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Concejal Luna, consulta, está hablando también de proyectos deportivos. 

 

Alcalde, responde, si clubes deportivos también, así que comuníquense con él, tiene mucha 

disposición de trabajar, dicen que se da vueltas, pero las vueltas están dejando muchas cosas.  

 

Concejal Luna, agrega, lo que pasa es que hemos tenido un déficit en proyectos deportivos, 

hace años ya que esta comuna presenta pocos proyectos. 

 

 

3.5     Entrega materiales de construcción: Se están entregando ya los materiales de construcción 

a la gente que lo necesita, estamos atrasados un par de días, porque hubo un siniestro en Villa 

Prat, así que fuimos de ayuda inmediata a esa familia. Hay un compromiso de la gente que está 

recibiendo los materiales de construcción, prácticamente como un comodato, porque si la 

gente no cumple, no coloca el techo que supuestamente necesita, nosotros vamos a ir a 

buscarlo. Segundo, hemos tenido problemas en dos casas del sector de La Isla, vinieron a pedir 

materiales de construcción, la asistente social se dio cuenta que no era necesario, así que si les 

avisan a los concejales que no les dejaron los materiales de construcción, es porque la señora 

realmente no los necesitaba y estaba pidiendo materiales en desmedro de personas que si lo 

necesitan.   

 

 

ASISTE A CONCEJO MUNICIPAL DIRECTIVA JARDINES INFANTILES Y SALAS CUNA VTF, PARA 

INFORMAR ACERCA DE SU VIAJE A PUERTO MONTT. 

 

 

Presidenta VTF, señala, la verdad es que nosotras queríamos estar presentes en este concejo más 

que nada para agradecerles el apoyo que han tenido con nosotras en cuanto al viaje que 

hicimos a Puerto Montt, fue muy gratificante el viaje, aprendimos muchas cosas, trajimos muchas 

ideas, nos fue muy en cuanto a lo que íbamos, al aumento de subvenciones, en gran parte va 

en beneficio de las funcionarias, ya que si no están bien las funcionarias no podemos trabajar 

bien con los niños, mi compañera preparo un pequeño video con fotos, el cual les mostraremos. 

La verdad es que esa es nuestra misión hoy, solo agradecerles y ojala podamos seguir contando 

con su apoyo, nos faltan muchas cosas por hacer, el Alcalde ha tenido mucha disponibilidad 

con  nosotras, han hecho un esfuerzo enorme para aumentarnos un poquito el sueldo y en recibir 

otros beneficios también que son muy buenos.  

 

Alcalde, manifiesta, el concejo en pleno estamos siempre a la disposición de ustedes, porque 

sabemos que trabajan con nuestros hijos, estuve conversando con Catalina el día de ayer por la 

petición que ustedes quieren, lo estamos analizando bien porque no nos podemos equivocar.  

 

Presidenta VTF, comenta, quiero pedirles que no nos dejen solas, igual necesitamos mucha 

ayuda todavía y necesitamos el apoyo de ustedes para seguir trabajando con los niños.  

 

Concejal Luna, agrega, quizás que nos cuenten más del fondo del asunto, porque fue muy 

bonito lo que se vio, pero respecto al cambio en la Ley, a esta famosa glosa que nos hablan 

ustedes que significa. 

 

Presidenta VTF, indica, la glosa tenía varios puntos a favor de nosotros, uno era el aumento de 

subvenciones por cada niño, como saben ustedes, suena un poquito feo, pero cada niño tiene 

un precio por asistencia y es con eso con lo que nosotros trabajamos, con la asistencia de los 

niños se compran los materiales, se paga la luz, se compran las cosas de aseo y se pagan los 

sueldos, entonces si no hay niños la subvención baja inmediatamente. Es el trabajo de todas las 

chiquillas que hacen bien su pega y las mamás están tranquilas, todas nosotras somos 

importantes dentro del trabajo en los jardines, entonces por eso la asistencia es buena, por tanto 
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la glosa decía que se aumentaba en los jardines un 31% y en las salas cuna un 13% y de eso algo 

iba a ir en pleno beneficio de las funcionarias, entonces ahí cada una tenía que hablar con 

nuestro empleadores y ver cuánto iba a ser el bendito aumento para cada una de nosotras y 

también algunos beneficios como las vacaciones de febrero, que antes eran por turnos, esto se 

habla a nivel país, a lo mejor acá no teníamos esos problemas, pero en otras comunas si los 

tenían.  

 

Alcalde, señala, eso nosotros lo hemos conversado, primero que nada quiero decir que estamos 

estudiando la forma, segundo hay una solución, pero que a este Alcalde no le sirve porque 

significa una mala gestión, porque nosotros podemos tener la mejor disposición, pero hay 

personajes que les gusta el Facebook y que nos pueden hacer pebre y después con eso jodiste, 

entonces esa personas dicen estamos con ustedes, pero en el momento no les interesa, 

lamentablemente aquí es política también, aunque nosotros tengamos las mejores intenciones 

por ayudarlas a ustedes, a todos nos van a hacer pebre, especialmente a este Alcalde. Vamos a 

buscar la forma de solucionar su problema, también creemos que necesitan vacaciones, pero 

tenemos que hacerlo de la forma mas legal y transparente posible.    

 

Concejal Luna, comenta, yo siento que me hablan un poco en chino, porque son soluciones que 

no se han conversado acá, de todas maneras deberíamos conversar, los concejales que somos 

antiguos conocemos bastante de esta materia, yo siempre he cooperado bastante con los 

jardines, igual conozco arto, cuando ustedes vinieron acá la presentación la hice yo para 

solicitar esto y yo me refería específicamente al tema de sueldos, nos parece que es un sueldo 

bastante bajo para el nivel de responsabilidad que tienen, las directoras de estos centros ganan 

poco más de quinientos mil pesos, lo que es muy poco y ha sido siempre así, a lo que yo quería 

llegar y con la pregunta inicial que hice yo de esta glosa, esta mejora en los sueldos, ¿Cuánto 

significa, eso está claro? 

 

Presidenta VTF, responde, si, nosotros lo aceptamos y pensamos que fue algo razonable por ser la 

primera vez, le pedimos a la señorita Carolina que fuera igualitariamente para todas, porque 

todas luchábamos por lo mimo, a nosotras no nos interesaba que por los años, ni porque ella es 

educadora, queríamos para todas la misma cantidad y todas quedamos conformes.  

 

Concejal Luna, señala, Alcalde sería bueno que eso se nos informara en el concejo. 

 

Alcalde, responde, no hay problema. 

 

Administrador Municipal, agrega, sería muy oportuno que desde el punto de vista de la 

administración de la Municipalidad la encargada de Junji pudiese hacer una presentación en 

una próxima sesión de concejo  respecto de la situación de nuestras trabajadoras de los jardines 

infantiles, haciendo presente además, que como a ellas les consta, la Municipalidad durante 

esta gestión ha hecho un esfuerzo muy grande, se han aumentado las remuneraciones, se han 

mejorado los lugares de trabajo respecto de lo que ocurría antes y eso refleja el compromiso que 

tiene el Alcalde con sus niños y con las trabajadoras, no solamente de los jardines infantiles, si no 

que de todas las reparticiones Municipales. 

 

Concejal Hernández, indica, solamente quiero felicitarles, cuando los estamentos se organizan se 

pueden lograr cosas, felicitarles por la paciencia, creo que todo eso es impagable, pero están 

las otras gratificaciones para ustedes, cuando un niño las abraza, cuando los padres los padres 

les dan las gracias, eso es impagable. Hay que recordarlo también para la semana del párvulo y 

hacerles un reconocimiento. 

 

Presidenta VTF, comenta, también agradecerle a la señorita Catalina que ha tenido una 

paciencia enorme con nosotras, como usted dice hemos sido bien organizadas y muy catetes. 

Ella a tenido mucha paciencia, el señor administrador también y el Alcalde también. 
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Concejal Cruz, señala, yo quisiera tomar las palabras de don Eugenio en el sentido que es 

importante que nosotros sepamos que se está haciendo, yo creo que es muy poco lo que 

sabemos, yo lo único que quiero Alcalde es que aquí se establezca un orden, si no hay orden no 

sabemos que ocurre en un lado y otro y con el informa de la Cata yo creo que vamos a quedar 

bien versados en el tema. 

 

Coordinadora Junji, agrega ,lo primero es reiterarles el apoyo por parte de nosotros, hay un flujo 

de información que tenemos constante con los jardines, con el Alcalde, para seguir avanzando, 

tal como lo dije en la última reunión, de a poco por mejorar la situación que estábamos, desde 

que llegamos han pasado seis meses y los avances han sido considerables y eso muestra que se 

está un trabajo bien, en conjunto, así que agradecerles por su labor diaria, invitarlas a seguir 

trabajando en conjunto, porque esa es la forma, lo que nos hace tener al día de hoy los jardines 

con máxima capacidad y con listas de espera, así que muchas gracias. 

 

Alcalde, manifiesta, muchas gracias a todos, seguimos con el concejo y los incidentes. 

 

 

 

4 INCIDENTES  

 

4.1    Concejal Floriano Cruz: 

 

 Alcalde algo muy superficial dijo con respecto al camión limpia fosas, hubo ahí una 

entrega del camión y tuvimos la visita de la Gobernadora en esa oportunidad. 

 

 Me tiene muy preocupado una acción que se generó en el Departamento de 

educación hace un par de semanas atrás, que tiene que ver con un interrogatorio que se 

les hizo a los funcionarios, situación que así vista y por eso quiero que se me informe, 

quiero tener mayor información al respecto, vista así en primera instancia una situación 

que a mi juicio no corresponde, una acción que tiene que ser normada, una situación 

que debe contar con la autorización del Alcalde por lo menos que la autorice y hubo 

varios funcionarios que en la oficina del director comunal de educación fueron 

interrogados.  

 
Alcalde, consulta, en qué sentido fueron interrogados en forma amenazante,  o fueron 

interrogados para ver alguna forma de arreglar un problema, porque el director de educación 

me pidió una autorización, no creo que se algo en una forma amenazaste y despectiva hacia 

los funcionarios. 

Concejal Cruz, responde, bueno eso no lo sé. 

Alcalde, indica, yo le voy a preguntar al director de educación, yo lo tengo más o menos claro, 

debido al estudio que él está haciendo, le voy a decir que le mande un informe a usted para 

que usted este tranquilo, es una observación que también me hizo el administrador Municipal, 

incluso le pido mil disculpas, debí haberle entregado algún informe a ustedes sobre lo mismo. 

Concejal Cruz, agrega, me gustaría saber la opinión frente a esta acción del administrador 

Municipal. 

Administrador Municipal, responde, no don Floriano, mi opinión yo se la entregué al Alcalde en 

forma privada. 
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Concejal Cruz, consulta, frente a mis dichos podría emitir alguna opinión, sobre lo que acabo de 

mencionar acá. 

Administrador Municipal, responde, corresponde a algunas consultas que formuló una persona a 

petición del director comunal, no teníamos antecedentes de cuando iba a ser este tema y le 

emití mi opinión al Alcalde respecto a lo que se estaba haciendo. 

Alcalde, agrega, usted conoce el director de educación, usted sabe que no es una persona 

desconocida, que sea una persona mala, quizás para usted o a la persona que le hizo alguna 

pregunta se sintió menoscabada, me gustaría saberlo porque no creo que el director de 

educación este haciendo alguna tontera. 

Administrador Municipal,  indica, respondía además a una especie de levantamiento respecto 

de algunas funciones. 

Concejal Cruz, señala, yo conociendo al director de educación creo que por lo que lo conozco, 

que una situación de él fuera tendenciosa a provocarle malestar a un funcionario.  

 También me gustaría saber, porque fíjese que en forma acertada o no, en el último 

tiempo se han hecho varios eventos, día de la madre, del padre, día de la mujer, me 

gustaría conocer los gastos que se han incurrido, como así mismo también Alcalde pedí 

las horas extras y una cuenta detallada de los gastos de la fiesta de la Chicha. Creo que 

es motivo, las horas extras y la fiesta de la Chicha, para que funcionarios a cargo de esto 

vengan al concejo y nos expliquen, porque yo tengo muchas dudas. 

Alcalde, responde, claro encantado, pero dudas en el funcionamiento o dudas de 

aprovechamiento. 

Concejal Cruz, responde, derechamente no me gustaría entrar a explicarle, porque nos vamos a 

avocar a este tema, todos tenemos el informe. 

Concejal Luna, señala, como para hacerlo así práctico, lo podemos poner en Tabla para la 

próxima semana, yo también tengo algunas dudas. 

Alcalde, responde, puede ser de este martes al próximo por favor, porque ya tenemos cosas en 

Tabla para el próximo concejo. 

Concejal Hernández, comenta, yo tenía el mismo tema en relación a eso, porque hay cosas que 

no se entienden, yo creo que va hacía allá don Floriano en los montos, ahí no aparece lo que se 

utilizó, o si hubo gente involucrada de educación, finanzas, solamente hay un desglose de 

artistas y de otros gastos, ya que también habíamos solicitado que viniera ese detalle. 

Alcalde, responde, no hay problema, consulten lo que necesiten. 

 Recibí también un informe de las gestiones del alcantarillado de Los Quillayes y Villa Prat, 

lo tengo aquí, me parece un informe como tienen que ser los informes, un informe 

ejecutivo, corto, preciso, porque de repente nos entregan estas cosas, donde vienen 

paginas en blanco 

Alcalde, consulta, qué es eso concejal. 
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Concejal Cruz, responde, este es el informe de la Fiesta de la Chicha y el tema de las horas 

extras. Por el asunto del alcantarillado de Villa Prat y Los Quillayes, dos cosas y si algo sé yo de 

esto empiezo a asociar y se hace rápidamente en forma ejecutiva, yo creo que es como 

deberían ser los informes. 

Administrador Municipal, indica, solamente que el concejal solicito la entrega de una 

información, esa información esta en la pagina, se le volvió a entregar por escrito, yo dispongo 

de una copia y el informe es bastante claro respecto a montos, cantidades, etc., yo creo que la 

única duda se plantea dentro del balance y la ejecución presupuestaria, que son mucho mas 

difícil de entender, porque se bajan del sistema presupuestario.    

Alcalde, comenta, yo creo que a veces hay cosas que uno no entiende, así que si tienen dudas 

tienen que preguntar. 

 Yo no sé si se habrá solucionado el problema del consultorio, de la posta de Los Quillayes 

que estaba sin médico. 

Alcalde, responde, estamos tratando de solucionar el tema, tenemos problemas por falta de 

médicos, por lo mismo pedimos una reunión con el Director Regional de Salud, porque queremos 

saber de donde podemos rescatar mas médicos, creo que están llegando mas médico 

extranjeros, la cantidad de plata que piden es mucha por la hora médico, estamos tratando de 

solucionarlo pronto, le estamos explicando a la gente el problema que tenemos. También 

queremos ampliar la urgencia y colocar dos camillas más, para que la espera de la comunidad 

no sea tanta. 

Concejal Jorquera, comenta, yo creo que el tema de urgencia está colapsado porque llega 

también gente a curaciones, lo otro es la visita a domicilio de los postrados, se juntan varias 

cosas y por eso se llena.  

Concejal Toledo, señala, las curaciones tienen su horario. 

Concejal Hernández, indica, es que igual los atienden en urgencia y ahí se juntan. 

Alcalde, agrega, aquí hay que ponerse en todos los casos, es muy delicada la parte de la salud, 

a veces el paramédico se tiene que ir en la ambulancia con los pacientes y queda un solo 

paramédico en la urgencia. 

Concejal Jorquera, comenta, lo otro Alcalde es que comprara dos autos chicos, uno para 

postrados y otro para el kinesiólogo, hacen mucha falta Alcalde y sacarle seguro a los mismos 

funcionarios para que no tengan que andar con chofer. 

Concejal Hernández, agrega, en relación a los postrados puedo decir algo, hacía Los Quillayes 

hay pocas familias que uno ubica, una señora me comentaba que había un enfermo que se iba 

a ver todos los días y me consultaba porque se hace diferencia entre uno y otro, yo solo lo 

pregunto, porque no lo sé. 

Alcalde, responde, no se va todos los días, ellos tienen contratada una persona particular 

también, yo también consulté cuando me dijeron, pero es porque tienen una persona particular 

y la gente se confunde.  

Concejal Hernández, agrega, es lo más probable Alcalde. 
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Concejal Cruz, indica, humildemente quiero manifestar mi opinión referente a lo que pasa en los 

consultorios, está espera y presión que la gente les pone a los funcionarios, yo creo que pasa por 

buenos tratos, por amabilidad. Alcalde si es amabilidad lo complementáramos con un vasito de 

leche caliente para la gente, yo creo que eso baja la presión, eso acerca mas al paciente al 

sistema, yo no sé si se puede, pero cuesta la nada misma y en verano un vasito de jugo helado. 

Salir cada 20 minutos y decir estamos poniendo suero, estamos con la sala llena de enfermos, 

estamos en una emergencia, que les estén informando. 

Alcalde, señala, eso es algo que yo lo vengo diciendo por lo menos dos meses atrás, hay gente 

que si cumple, pero otra lamentablemente no cumple, uno ya los tiene identificados quienes 

tienen muy buen trato a las personas y quien no, pero cuando le llamamos la atención al 

personaje, después llega toda la gente a defenderlo. La gente necesita que los apoyemos, a mi 

me ha pasado, a veces me llama y yo voy al consultorio y pido las disculpas correspondientes, a 

uno le entienden, quizás uno es mas amable. Veremos la forma del vasito de leche caliente 

porque hace mucho frio. 

Concejal Jorquera, agrega, Alcalde yo lo he visto pidiendo disculpas, yo también he ido a 

apagar incendios, pero va mucho en el trato de los funcionarios, algunos no tienen modales, uno 

mismo va a la posta y no saludan, uno solo pide respeto y que los saluden. 

Concejal Hernández, indica, yo no quiero estar al otro lado, pero hay gente que es bien 

prepotente y también el funcionario a veces esta sobrepasado, porque la gente quiere ser la 

primera en atención, entonces también hay que ponerse en el otro lado, ver que estará 

pasando, hacer un análisis. Yo el otro día visite el colegio, le pedí a don Rubén que me 

acompañara, está la especialidad de salud,  yo conversaba con el profesor de la especialidad 

como se podría hacerles una ayuda, en cosas mínimas al Cesfam o a la urgencia, podrían estar 

afuera tomando la presión y la temperatura, eso los alumnos de cuarto medio ya lo saben, creo 

que también así integramos a los alumnos a lo que la comunidad necesita, estos temas también 

son importantes y comparto la idea del café o el jugo. 

 Hace un par de reuniones atrás yo hice un comentario sobre la escuela de Peteroa. 

Alcalde, responde, es un tema complicado, hay que conversarlo, este tema es para largo, le 

pido mil disculpas, si lo tomamos ahora nos vamos a demorar, coordinemos con la comisión de 

educación para verlo. 

Concejal Cruz, agrega, yo creo que ahí hay dos temas Alcalde, yo estuve días de lluvia en la 

escuela y los patios son posas de agua, no están pavimentados, creo que están en desventaja 

con las otras escuelas, es una de las que no cuenta con patio pavimentado, excepto la 

multicancha, todavía hay salas sin luz eléctrica. 

Alcalde, indica, concejal tome a bien lo que le voy a decir, usted puede ir donde el director de 

educación y preguntarle que está pasando, porque él también tiene responsabilidad. Por qué 

estamos tratando de solucionar problemas en el liceo, porque los niños conversan conmigo y me 

cuentan, usted tiene la potestad concejal de decirle al director de educación este problema 

está pasando allá. 

Concejal Cruz, responde, Alcalde usted sabe perfectamente bien que yo no tengo 

absolutamente ninguna injerencia. 
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Alcalde, indica, concejal si usted tiene un buen dialogo, pro supuesto que sí, usted conoce al 

director d educación, no podemos esperar una o dos semanas para poder solucionar el 

problema. 

Concejal Cruz, responde, yo creo y usted sabe perfectamente bien que yo vengo con mis 

opiniones aquí al concejo, no quiero entrar en polémicas, pero hay situaciones que van más allá 

de lo que usted está diciendo. Una vez mas pondo este tema y es de esperar que lo 

conversemos con la comisión de educación o el concejo en pleno, pero hay que hacerlo. 

 ¿Qué ha pasado con la visita del señor Adasme del otro día a nuestro concejo?, el señor 

Adasme nos entregó información que nosotros manejábamos y que deja a muy mal 

traer la administración. 

Alcalde, responde, nosotros ese mismo día instruimos un sumario, yo no me voy a referir al señor 

Adasme, porque a pesar que lo hemos recibido se ha manifestado muy mal de este Alcalde, me 

he dado cuenta que de repente se dice que los intereses son por los mas pequeñitos, pero me 

he dado cuenta que de repente hay intereses creados por los mas grandes, él no nos quiso decir 

en el momento como se hizo el trafico de la información días antes, incluso antes que yo supiera, 

cuando se termine el sumario vamos a dar una respuesta. 

Concejal Cruz, señala, ahí hay una información que no se nos ha entregado, que se instruyó un 

sumario. 

Alcalde, responde, concejal con respecto a lo mismo, usted cree que en la parte de educación, 

con lo que está pasando ahí, donde se filtra la información, usted cree que yo voy a hacer el 

comentario. 

Concejal Cruz, señala, pero nosotros tenemos que saber que se está desarrollando.  

Alcalde, indica, le pido mil disculpas si no le informé, pero tenemos que ser cautelosos. 

Concejal Cruz, agrega, pero para ser cautelosos nosotros tenemos que conocer la información, 

saber lo que está ocurriendo. 

 Donde estaba la escuela del Culenar y donde estaba la escuela vieja del Durazno, hay 

particulares viviendo. 

Alcalde, responde, ya se les informó, ellos se tienen que retirar, quisieron hablar con nosotros, les 

dijimos lamentablemente Contraloría dice esto  y se tienen que retirar. 

 Todos recibimos una información hasta el mes de diciembre creo que fue, del 

alcantarillado de Corral de Piedra, bueno, en todo caso una información que termina en 

el último cuadernillo con un informa lapidario de lo que está ocurriendo en Corral de 

Piedra, denante usted manifestó que no va a recibir así este asunto. 

Alcalde, responde, por lo mismo concejal  Patricio Salinas y Secplac están revisando 

completamente el alcantarillado, por lo mismo tengo la confianzas que no vamos a recibir 

mientras no tenga el visto bueno de ellos. 

Concejal Cruz, consulta, y Aguas Nuevo Sur que dice.   
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Alcalde, responde, ellos después tienen que hacer una reunión entre ellos y ver los problemas 

que tienen. 

 En el sector de Punta de Rosa hay una familia, 5 o 6 personas, que usted los conoce, que 

viven en una mediagua, viven sin luz y sin agua. 

Alcalde, responde, hemos hecho tantas cosas por subsanar ese problema, hemos ido a Talca y 

no sabemos donde estamos entrampados concejal, ha ido Juanito Muñoz, hemos ido a Bienes 

Nacionales. 

Concejal Cruz, señala, ellos tienen problemas con la propiedad, pero a mi me preocupa que 

estén 6 personas en una mediagua sin luz y sin agua. 

Alcalde, responde, concejal después yo le voy a decir algo fuera del concejo, todos como 

familia buscamos prioridades y después del concejo se lo voy a decir. 

 Dentro de los sectores que recorro me encontré con una familia que está inscrita en el 

programa Puente, y que ha sido visitada por el programa de ingreso ético, por la señorita 

Valeska, una funcionaria que viene desde Curico y esta funcionaria me confirmó una 

apreciación que yo tenía por el tema del programa Puente, ella recorre gran parte de la 

comuna y me confirmó, sabe concejal me dijo, efectivamente yo me he encontrado 

con gente que son del programa Puente y no son atendidos,  a mi me parece que aquí 

tenemos funcionarios para que atiendan el programa puente, es importante que lo 

hagan porque allí está la gente mas pobre de nuestra comuna. 

Administrador Municipal, indica, eso parte de una deficiencia del sistema, estos programas 

nuevos es muy difícil bajarlos, es un tema de esa política pública que es muy difícil llegar, porque 

aquí las funcionarias, Natalia y alguna parte de su equipo, están tratando de llegar a esas 

personas y esas personas trabajan, entonces tienen que llegar en horas mas complejas, después 

de las 18:00 horas. 

 He sabido que este viernes o el jueves hay una reunión de Alcaldes acá en la comuna 

de Sagrada Familia, que también deberíamos haber sido informados, es una cuestión 

relevante. 

Alcalde, responde, después de la reunión yo le informo. 

Concejal Cruz, agrega, se me ocurre que antes que se haga la reunión deberíamos haber 

sabido, otra cosa, por tema de protocolo debiéramos estar como concejo en pleno en esa 

reunión, aunque sea como oyentes, porque la están haciendo en nuestra comuna y aquí están 

las autoridades de esta comuna. Alcalde me gustaría si es posible, si usted lo tiene a bien en esa 

reunión plantear el tema del rio Mataquito, el rio pasa por 5 o 6 comunas de esta provincia y 

fíjese que para cosas buenas o para cosas malas, el rio Mataquito está ahí y sirve, pero yo me 

detengo en las cosas malas,  todos sabemos esta situación, está el trato que se les da a las 

tomas, que a veces no se sacan, creo que ya ha llegado el momento que este tema lo tratemos 

en forma conjunta don los otros Municipios, ¿será posible Alcalde poner este tema en la reunión 

de Alcaldes?. 

Alcalde, responde, ningún problema concejal.  
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 La semana pasada tuvimos una reunión con los dirigentes de La Isla, donde asistieron la 

mayoría de los concejales y estuvimos viendo el tema de la cancha, todos sabemos y no 

voy a profundizar en esto, todos sabemos lo que se conversó, me gustaría Alcalde saber 

cuando usted va a incluir en la Tabla el tema del comodato. 

Alcalde, responde, no me quiero comprometer, la próxima sesión hay bastantes cosas para la 

Tabla. 

 

4.2     Concejal José Toledo: 

 
 Me llamaron más de seis vecinos del Callejón de Aquiles, paradero 6, unas vecinas tienen 

que sacar los niños para afuera. 

 

Alcalde, responde hoy se instruyó a do Patricio Gutiérrez para que fuera a dar una vuelta la 

sector, un día domingo una señora habló conmigo por ese tema, no hay problema. 

 

Concejal Toledo, agrega, dicen que si no van a llamar la televisión, lo otro si no tiene parrilla yo 

me conseguí una con unos amigos. 

 

 Un problema también en la posta, que me llamaron, no se si se podrá hacer como en 

Curico y colocar una maquina para sacar números de atención y así sea por orden de 

llegada. Y los niños que deberían tener urgencia no los atienden altiro.  

 

Alcalde, responde, eso si le podemos copiar a Curico. 

 

 Usted había dicho que el director del liceo iba a venir al concejo. 

 

Alcalde, responde, si para eso les entregamos las carpetas, para que las lean y después que 

venga a exponer el director. 

 

Concejal Toledo, agrega, también ahí se verá el asunto del tractor. 

 

Concejal Cruz, indica, Alcalde no hay que dejar de lado que el primero que hace la revisión del 

cumplimiento de metas y al que le corresponde según la Ley es al director comunal de 

educación. 

 

Alcalde, responde, aquí palos porque bogas o porque no bogas, aquí este Alcalde les está 

entregando la información para que sepan lo que esta pasando, el director comunal me lo 

entregó a mí, por lo mismo yo tengo la deferencia de entregárselas, por favor véanla, no pierden 

nada. 

 

Concejal Cruz, señala, yo estoy de acuerdo que nosotros tomemos conocimiento de 

todo, pero no pisemos el palito, porque si no hacemos las cosas bien, usted no va a 

tener autoridad de hacer lo que le corresponda. 

 

Alcalde, responde, solamente le estoy diciendo que  le estoy entregando información, 

para su conocimiento nada mas. 

 
 La otra vez cuando fue la sentencia de Francisco Meléndez, aquí se leyó que no iba a 

ejercer cargos públicos durante 5 años,  aquí está la sentencia actual y quisiera que esto 

quedara en acta. 
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Alcalde, responde, por supuesto concejal, dice: con lo expuesto y citas legales se revoca la 

sentencia apelada del 06 de mayo de 2013, escrita en foja 423, y en su lugar se declara que se 

rechaza el requerimiento interpuesto por los concejales de la comuna de Sagrada Familia, señor 

Diego Castro Portales y Floriano Cruz Muñoz, por no haberse configurado las causales de ese 

cese esgrimidas del notable abandono de deberes y controversia grave a las normas de la 

prioridad administrativa. Ahí está. Listo concejal. 

 

Concejal Cruz, indica, ese es un documento que tiene una larga lectura y entre una de sus 

partes dice, que si bien es cierto, las razones por las que s ele acusa de notable abandono de 

deberes, no son suficientes para aclarar eso, digamos la acusación que se le hace no se 

desconoce, o sea solamente son faltas, pero que se cometieron.   

 

Alcalde, señala, el trasfondo es otro concejal, aquí tenemos que ser los suficientemente claros, se 

está aclarando lo que se dijo acá y tenemos que decir en el concejo que fue absuelto el señor. 

Concejal yo estoy haciendo lo que usted pidió porque es justo, pero antes pasaba lo mismo y no 

se leía, pero aquí es justo y es gracia. 

 

 

4.3     Concejal Pablo Luna: 

 
 Alcalde tengo unas fotos aquí respecto a algo que ha hecho el fundo Peteroa, todos 

pasan por ahí, pero parece que nadie lo ve, porque yo el año pasado también hice el 

reclamo, que limpian el canal que va por el costado del camino y dejan todo el material 

en la berma, entonces hay que mandar algún inspector municipal para que vea eso, 

porque se transforma en peligro para los peatones y ciclistas y los niños van por todo ese 

camino hacía la escuela. 

 

 Un tema delicado, yo sé que es atribución suya, pero me enteré ayer respecto a que se 

le habría dado aviso de termino de contrato a la asistente social Cristina Mejías, que 

quizá eso debió haberlo informado usted en su cuenta. 

 

Alcalde, consulta, va una firma mía ahí. 

 

Concejal Luna, responde, me da la impresión que sí, yo no tengo el documento a la vista, a ella 

se le notificó.   

 

Alcalde, señala, los jefes de departamentos dicen si sirve o no sirve, pero yo no he firmado nada. 

 

Concejal Cruz, agrega, lo mismo ocurrió con don Ramiro Barría y don Jorge Fernández, nosotros 

no sabemos si están en el sistema o no. 

 

Alcalde, responde, don ramiro Barría firmó su renuncia.  

 

Concejal Luna, indica, no si yo me refería al tema de la información y permítame yo entiendo al 

Alcalde, sé que es la atribución de él, si escucha a sus jefes lo encuentro lógico. Yo como 

asistente social trabajé con Cristina y a mi modo de ver las cosas en una muy buena funcionaria, 

por lo menos el tiempo que trabajó conmigo, es una niña muy responsable, muy trabajadora, es 

de la comuna y es una persona de muy buen trato también, de repente uno no entiende 

porque estas decisiones, aunque tengan todas las atribuciones de hacerlo. 

 

Alcalde, con la confianza que tenemos, no es una discusión de concejo, por lo menos tenemos 

la decencia de avisarle con  anticipación. 
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Concejal Cruz, indica, nosotros tenemos la obligación de saber quienes se van y quienes llegan, 

eso también lo dice la Ley. 

 

Concejal Luna, señala, yo no desconozco que es una atribución del Alcalde, lo que a mi me 

gustaría dejar en claro es que de lo que yo conozco de esta funcionaria en particular, es que es 

una buena funcionaria, eso.  

 

Administrador Municipal, agrega, se tomó la determinación con la jefa del departamento, ella 

ha señalado que a tratado de construir un equipo de trabajo, supuestamente esta persona no 

estaría trabajando en equipo como a ella le gustaría, entiendo que aún no hay un decreto 

firmado por el Alcalde,  

 

 Insistir en un tema que se ha tocado aquí, en unos de los últimos concejos se señalo que 

se iba a enviar una carta a la empresa que construyó el alcantarillado de Corral de 

Piedra y no sé que resultado se habrá obtenido, porque el camino está pésimo, todo el 

mundo se queja del mal estado del camino. 

 

Alcalde, responde, se le enviará una segunda carta, veamos el contrato si tenemos la facultad 

para pasarle una multa. 

  

 Me he percatado yo siempre que falta señalizar el segundo lomo de toro de aquí hacía 

abajo en Villa Prat, nosotros conocemos y mas menos sabemos donde están los lomos de 

toro, pero hay gente que no conoce la comuna y puede ser peligroso. 

 

 El alcantarillado de Santa Rosa hoy colapsó, yo estuve llamando Ricardo Núñez se 

preocupó, Eugenio, la gente de Obras, Ibania, pero ya es un tema súper recurrente, de 

hace muchos años. 

 

Alcalde, responde, estamos trabajando en el proyecto y Mariela Peña hoy fue a Talca, esta 

viendo el problema de la iglesia, con Villa Prat y Santa Rosa, aun señor se le ocurrió hacer un 

anuncio y eso nos tiene complicados. 

 

 Tenemos que ver pronto el tema de las subvenciones, todas son importantes, pero hay 

algunas que son urgentes, por ejemplo me ha llamado la gente de la casa de acogida 

María Ester, hacen una buena acción en Sanatorio, atienden a niños con hartas 

dificultades, y funcionan con pocos recursos y tienen muy  buenos resultados, de hecho 

algunos de acá debemos ser socios, yo soy socio, pero eso se hace escaso, la 

subvención Municipal les sirve de mucho y todo el apoyo que se les pueda dar. 

 

 Efectivamente el informe de horas extras yo creo que hay mucho que  analizar ahí, ojala 

que vengan pronto a aclararnos algunas horas extras en particular y para ser bien sincero 

algunas parecen muy infladas la cantidad de horas, hay un par de casos en particular 

que llaman la atención.  

 

Alcalde, consulta, que caso seria. 

 

Concejal Luna, responde, hay dos casos, no recuerdo los nombres. Por ejemplo uno ve a Eugenio 

y Ricardo que funcionan hasta las tantas de la noche, a veces se amanecen con las 

emergencias y resulta que las horas extras de ellos son 15 o 20 horas. 

 

José Toledo, agrega, mes de mayo Jorge Zúñiga Pacheco y Ricardo Baeza González. 

 

Administrador Municipal, señala, como habla el concejal Luna el tema de las horas 

extraordinarias claro que tiene que ver con la gestión Municipal, el tema de las horas 
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extraordinarias deben cumplir algunos requisitos, por tareas que sean impostergables, respecto a 

los funcionarios que se nombran ellos están haciendo un levantamiento a tareas eléctricas y esas 

tareas han sido visadas por la dirección de Obras Municipales, son situaciones que se van a 

mantener en algún tiempo prudente y tendrán que justificarlo las personas que justificaron ese 

trabajo. 

 

Concejal Luna, indica, en realidad algunas de estas explicaciones son súper lógicas, pero no 

tenemos la explicación, como decíamos hace un rato no teníamos idea que había habido una 

mejora en los sueldos de las funcionarias de las salas cuna, entonces nos falta información al 

respecto. Lo que quería decir es que como venía todo en un informe, que yo mismo solicité, 

porque es Ley que se nos entregue respecto al avance del presupuesto anual, efectivamente lo 

que necesitamos es que el Daf nos de un informe acá y que podamos conversar abiertamente 

ese tema y que nos aclare. Lo mismo que yo le pedía información a la Secplac cada seis mese, 

debería hacer lo mismo, venir y conversarlo acá. 

 

Concejal Cruz, agrega, yo considero que las horas extras es el cáncer de las Municipalidades, así 

lo dije en una oportunidad, esto se inicia con las compensaciones horarias don Eugenio, 

entonces si no hay forma de hacer compensación horaria, viene la hora extra pagada y además 

de eso un informe un mes antes que se va a hacer una hora extra y justificada y eso es lo que 

quiero conocer también. 

 

Administrador Municipal, señala, la Ley orgánica de Municipalidades establece todas estas 

materias,   a lo que se hace referencia usted es que el trabajo extraordinario este programado y 

eso existe, están los decretos que corresponden.  

 

Concejal Luna, indica, yo siempre he sido partidario que se pague en plata las horas extras y no 

en compensación de tiempo porque sería un sin sentido respecto a que son tareas 

impostergables, porque se supone que la persona no tiene mas tiempo para desarrollar esta 

tarea. 

 

Concejal Toledo, consulta, hay un máximo de horas extras. 

 

Administrador Municipal, responde, respecto a horas diurnas, son 40 y tienen un recargo de un 

25% y las horas nocturnas no tienen límite. 

 

 

4.4     Concejal Anselma Hernández: 

 
 Respecto al deporte, unos de los concejales decía que estábamos deficientes en eso, 

quiero pedir una información, por favor señora Blanca, de los últimos proyectos 

ejecutados en los últimos 3 años del IND, que es el Instituto Nacional de Deporte, donde 

se ejecutó, que se ejecutó, el mobiliario, los insumos, los honorarios de los profesionales.  

 

 En la 19º sesión ordinaria, del día 11 de junio, aquí hubo muchos análisis y mucha 

información que se nos entregó, donde surgió que se debía hacer una investigación 

sumaria por esto del transporte, había ahí un caso de las personas que estaban habilitas 

o inhabilitadas y la señorita Ana Lillo de Secpalc que esta en el acta responde que lo que 

pasa es en las bases dice que tiene quince días para pagar desde adjudicada la 

licitación y que le quedaban dos días. Yo está información la saqué anoche 01 de julio y 

todavía de las personas que se ganaron la licitación están inhábil, entonces aquí estamos 

incurriendo en una falta y el Alcalde no tiene porque saber todo, aquí hay algo que no se 

está haciendo bien, la gente no está cumpliendo con sus funciones, yo lo traigo a modo 

de información para que ustedes lo revise, yo creo señor Alcalde que hay que proceder 

en relación eso, usted tiene gente de su confianza ahí. 
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Alcalde, responde, no se preocupe, no le dé mas vueltas, estamos claros lo que tiene que hacer 

el administrador ahí. 

 

 Yo también tenía como tema esto de la Fiesta de la Chicha  para que nos quede la 

claridad y esto se pueda explicar. 

 

 No sé si ustedes recuerdan lo que le pasó a una familia en La Isla, del joven de 15 años 

que fue atropellado, la familia está pasando una situación bastante complicada, el 

padre de este joven está con una depresión endógena, están con una situación 

económica bastante complicada porque todo esto requiere gastos y como él está con 

una licencia, señor Alcalde quizás el departamento social proceda en su nombre, ellos 

tiene toda la confianza que este Municipio no los va a dejar solos, entonces un poco 

hacerse presente en eso, esta familia la esta pasando bastante mal. 

 

 El otro día yo fui a Sercotec, yo creo que hace falta a la entrada de la Municipalidad 

donde la gente sepa quienes son los concejales, porque  me dejo esperando bastante 

tiempo, esto fue el día martes, entonces como yo tuve mas tiempo fui a ver de que se 

trataban los programas de Sercotec, y ahí puede escuchar que mucha gente tuvo 

problemas con el programa dental. No sé como se investiga eso señor Alcalde, a la 

gente se le quebró la prótesis dental aún sin tener un año y no les dan ninguna solución. 

 

Alcalde, responde, no entiendo, ¿programa dental de la Municipalidad? 

 

Concejal Hernández, responde, lo hizo Sercotec, para personas beneficiadas por Sercotec, no 

conozco más, me da la impresión que debe ser un programa de Gobierno. 

 

Alcalde, indica, deme el nombre de alguna persona afectada para saber mas. 

 

 Y en relación al adulto mayor de Parroncillo que había ido a visitarlos don Ronald con 

otra persona, y les dijeron que les iban a llevar unos materiales, entonces lo necesitaban 

pronto porque se los habían prometido. 

 

Alcalde, responde, Ronald no puede prometer nada. 

 

 Y lo último que yo lo vi en terreno, en Valle Interior, sector La Cruz, el agua pasaba la 

vereda y la calle, porque hay unas posas muy grandes, allí hace falta muy pronto un 

ripiado. 

 

Alcalde, responde, ya está con la orden don Patricio Gutiérrez desde la semana pasada. 

 

 

4.5     Concejal Osvaldo Jorquera: 

 
 Con respecto a la actividad que hubo con las jefas de hogar, Ronald respondió que no 

era para nosotros y por eso no nos invitaron. 

 
 Lo otro es si se puede agrandar mas el servicio de urgencia, colocar mas camillas. 

 

 El tema de los remedios que supuestamente estaban vencidos, para que lo vea. 

 

Alcalde, responde, se está haciendo una investigación, ya se revisó todo. 

 

 Los inspectores Municipales que no sigan sacando partes aquí, por toda la cuadra la 

tapan a partes señor Alcalde.  
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Alcalde, responde, es que a vece la gente se estaciona donde no debe, ustedes deben usar sus 

estacionamientos. 

 

Concejal Hernández, indica, es que siempre están ocupados. 

 

Alcalde, señala, les deben tomar la patente y se sacan, esos son de ustedes. 

 

4.6        Concejal José González: 

 
 El camino de Corral de Piedra está muy muy malo. 

 
 En Lo Valdivia la planta de tratamiento que está en funcionamiento ya, el olor para los 

vecinos, que son pocos, es un olor que no se aguanta. 
 

 Necesito si me puede facilitar un informe de los 4 años anteriores de los viajes y viáticos 

de los concejales, por favor y hasta junio de este año. 

 

Alcalde, responde, no hay problema. 

 
 

 

 

Se  levanta la sesión en nombre de Dios, no hubo acuerdos,  siendo las 12:00  horas del 

martes 02 de julio de 2013. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


